

大小非减持再上“紧箍咒”

上证所要求公司须书面督促股东合规减持;未尽责者将遭严肃处理,情节严重的公司欲再融资、重组、股权激励将更难

记者昨日从多家上市公司处获悉,上周五,上证所在其外部网“上市公司专区”专门向沪市公司发布了《关于督促上市公司股东认真执行减持解除限售存量股份的规定》。《通知》要求各上市公司立即向持有本公司1%以上限售股份的股东书面去函,督促其认真执行相关规则。对未尽责的上市公司,上证所将予以严肃处理。情节严重的,还将报请有关部门,对上市公司融资、资产重组、股权激励等行政许可事项予以冷淡对待。

自中国证监会规范“大小非”减持以来,两市接二连三地出现违规减持事件。对

此,监管部门非常重视。以上证所为例,该所在制定发布《会员客户证券交易行为管理实施细则》后不久,立即向上市公司发出《通知》,由此从多方入手,更好地落实有关股东减持解除限售存量股份的规定。

《通知》要求各上市公司须认真学习有关“大小非”减持的规范性文件,熟悉相关规则,并向持有其1%以上限售股份的股东提示下述事项:第一,持有解除限售存量股份的股东预计未来一个月内公开出售解除限售存量股份的数量超过该公司股份总数1%的,应当通过证券交易所大宗交易系统转让所持

股份。第二,持有、控制公司股份5%以上的原非流通股股东,减持解除限售存量股份每达到公司股份总数1%的,应于该等事实发生日的两个工作日内做出公告。第三,上市公司股东在一个月内通过集中竞价交易系统减持解除限售存量股份数量接近上市公司总股本的1%时,应及时通报上市公司及其账户所在会员单位。第四,上市公司股东违规减持解除限售存量股份的,上交所将根据上市规则等规范性文件的规定,对其予以公开谴责、限制交易等处分。股东兼任公司董事、监事、高级管理人员的,将予以公开认定不适合

该等职务的处分。

《通知》还要求上市公司主动了解持有本公司1%以上限售股股东的账户信息,定期查询其股份变动情况,及时向交易所上市部报告一个月内通过集中竞价交易系统减持解除限售存量股份数量接近1%的情形。

据悉,上市公司若对本公司股东减持解除限售存量股份未尽督促提醒之责的,上交所将根据上市规则对有关责任人予以严肃处理。情节严重的,上交所还将报请中国证监会对上市公司融资、资产重组、股权激励等行政许可事项予以冷淡对待。

快报记者 陆杰

财经要览

纺织企业 出口退税不再下调

5月9日,中国纺织行业协会组织召开全国五一劳动奖章、全国技术能手表彰大会。并在当天组织全国纺织行业部分重点企业进行座谈。中国纺织协会会长杜钰洲表示:纺织企业11%出口退税将不再下调,并鼓励纺织企业在挑战面前,加快产品升级,提高产品科技贡献率与品牌贡献率。

快报记者 朱剑平

北京欲打造 资本市场“中关村板块”

日前北京市委、北京市政府联合下发《关于促进首都金融业发展的意见》,提出北京将加快建设多层次投融资市场体系。北京市金融办主任霍学文接受记者采访时进一步表示,下一步将采取各种措施,突出体现中关村股份报价转让系统的科技型上市公司孵化功能,并争取在此基础上建设全国性场外交易市场,以在未来全国场外市场和创业板市场形成“中关村板块”。

快报记者 徐玉海

上海加快 国际金融中心建设

以“世界格局中的中国金融”为主题的首届陆家嘴论坛上周六在上海闭幕。在两天的会期中,中国金融监管部门“一行三会”的领导悉数到场发表演讲支持上海加快国际金融中心建设。这场盛会成就了上海建设国际金融中心的新高度。截至去年底,上海市主要中外资金融机构的数量已经达到了858家。同时一个由股票、债券、货币、外汇、期货、黄金、保险等构成的全国性金融市场体系已基本形成。上海希望在2020年基本建成国际金融中心。

快报记者 谢晓冬

证券市场不合格账户 规范基本完成

记者昨日从中国证监会获悉,证券市场不合格账户规范工作已基本完成。截至2008年5月11日,证券账户累计上报不合格账户859.71万户,规范后剩余不合格账户为12.75万户,占全部A股账户的0.11%。从5月12日起,剩余的12.75万户不合格账户将在交易系统中做集中中止交易的技术处理。不合格账户集中中止交易后,持有不合格账户的投资者仍可直接到证券公司柜台办理规范手续。已完成规范的证券账户,在办理完客户资金第三方存管手续后即可恢复正常交易。

快报记者 商文

借关联交易曲线摆脱大小非减持约束

江淮动力 成顶风作案第四家?

在“大小非”接二连三违规减持及监管部门酝酿更为严厉的监管措施的大背景下,上市公司股东对限售解禁减持却再现新法,试图通过关联方接盘逃避监管,江淮动力控股股东近日的减持行为就有较为明显的这一特征。

江淮动力日前现身深交所大宗交易平台,公司控股股东江苏江动集团5月7日通过大宗交易系统将其持有的950万股无限流通股出售给重庆尚恒建筑工程有限公司,交易价格为6.6元/股,交易总金额为6270万元,而交易股份数量占江淮动力总股本的1.68%。

值得注意的是,由于买卖双方需对大宗交易价格等因素达成一致,进行大宗交易的双方大多在同一地进行交易,甚至是在同一营业部,但在本次交易中,江动集团卖出股份的席位是宏

源证券盐城解放北路营业部,而重庆尚恒买入席位既未在盐城也未在重庆,而是选择了银河证券上海东方路营业部。

虽然买卖双方刻意回避之间的关系,但记者还是通过公开渠道发现了两者之间不同寻常的秘密。

建设部网站最新资料显示,重庆尚恒的法人代表为周易,而周易与江动集团实际控制人密切相关。江淮动力2007年年报显示,江动集团控股股东是重庆东银实业(集团)有限公司,持有99%的股权,而重庆东银实际控制人是罗韶宇,持有77.78%的股权。周易2002年底时分别在东银集团下属的重庆东原房地产开发有限公司和重庆东银科技产业有限公司任监事一职,东原地产当时持有江动集团10%的股份。

此外,周易当时还持有

重庆市凌羿汽车配件贸易有限公司10%股权,而凌羿汽配剩余90%股权由罗韶宇的一致行动人持有。

正是由于周易与东银集团之间的隐蔽关系,使得江动集团此次大宗交易被市场人士认为蒙上了违规减持的嫌疑。

因为中国证监会颁布的《上市公司解除限售存量股份转让指导意见》未对买方获得股份后的交易作出限制,因此业内人士分析,如果买卖方为关联公司,那么上市公司大股东完全可以此来曲线摆脱指导意见的减持约束。

上周五,上证所发布《会员客户证券交易行为管理实施细则》,将通过大宗交易系统卖出解除限售存量股份的客户与其交易对手方存在明显关联关系的行为,列入会员应当重点监控的范围。

快报记者 徐锐

周小川:中国货币政策更关心反通胀

央行行长周小川10日在出席“2008陆家嘴论坛”做主题演讲时表示,中国货币政策的目标更加关心通胀情况。而对于采取何种调控工具,此前周小川曾表示,各种工具都有使用的空间,央行会择机进行选择。他同时指出,货币政策诸多政策目标之间是有矛盾的,需要有所平衡、有所取舍。此外,他

还回应了国务院副总理王岐山在论坛开幕发言中提及的“必须把维护金融安全稳定放在首要位置”问题,并指出其根源在于维护金融机构健康发展。

美国次贷危机的教训再次让监管机构意识到,要尽可能保持金融机构的健康,这也成为金融稳定的首要任务。

周小川称应对次贷危机

要有相当灵活的货币政策体系。在次贷危机发生后,有些国家出现流动性紧缩。但在周小川看来,这种“流动性短缺”是表象还是本质,需要探讨。其主要原因很可能是由于金融机构之间相互信任程度的降低,导致一方面有了流动性的囤积,另外一方面市场上又出现流动性短缺。

快报记者 苗燕

五月“红”图缘何迟展

五一前后,“红五月”的宣传铺天盖地出现在诸多媒体上,但5月第一周大盘的走势却出乎大多数人的意料。首个交易日盘面震荡剧烈,尾盘勉强收红,但随后走势则一蹶不振,尤其是5月7日上证指数跌幅更是超过4%,盘面上金融、地产成为主要做空动力。那么究竟为何5月“红”图未能如愿产生呢?

1.大小非违规减持。虽然《上市公司解除限售存量股份转让指导意见》已经出台,但几乎无成本的代价使大小非们前赴后继违规减持。继宏达股份和冠福家用之后,开开实业又曝违规减持。这些导致市场做多信心严重受挫。

令人欣慰的是,5月7

日证监会正式对宏达股份违规减持的两家股东进行立案稽查,并将在调查结束后做出进一步的惩罚。我们认为,此时证监会果断出手,对今后的大小非违规减持行为起到了遏制作用,有利于市场信心的恢复和未来自来股的发展。

2.消化前期获利筹码的需要。4月下旬以来,管理层连续出台有助于市场稳定的调控政策,救市信号明确,大大提振了投资者信心,大盘也如期出现了强劲反弹。短短几个交易日,市场积累了大量的短线获利筹码,再加上股指面临60日均线这一重要技术阻力,部分获利筹码套现意愿增强。但是目前大盘的回调仍然属于正常的技术性回调,

通过短期的震荡调整可以重新积蓄上攻动能。

3.技术反弹基本到位。4月22日上证指数创下阶段性低点2990.79点,随后展开大幅反弹,5月6日最高摸至3786.02点,此次反弹最大涨幅为26.62%。通过总结,我们发现历年首轮反弹幅度平均为24.47%,而4月底开始的这波反弹已经超过了这个平均水平。并且从上证指数周K线来看,指数已经触及了下降通道的中轨,短期内需要一个探底确认的过程。初步预计,指数在3500点左右能够得到较强的支撑,待回抽确认后大盘有望再度上攻。根据以往的统计情况,乐观估计反弹高度在4400点附近。东吴证券

公司看点

阳光发展拟购母公司地产股权

停牌近半年的阳光发展今日披露,公司拟向第一大股东福建阳光集团有限公司及一致行动人等定向增发不超过7300万股,每股价格14.80元,购买有关房地产资产。

阳光发展本次拟向阳光集团、阳光集团的一致行动人福建省东方投资担保有限公司、福建康田实业有限公司定向发行股票为对价,购买福州汇友、福建阳光房地产、福州开发区华康实业和福州康嘉房地产开发有限公司的相关股权。交易双方协商确定的拟购买资产定价为10.7亿元人民币。

阳光发展本次发行股票总计72328641股,发行价格为每股14.80元。阳光集团及其一致

行动人康田实业已承诺通过本次发行而取得的公司股份自发行结束之日起36个月内不得转让。阳光集团及其一致行动人将向中国证监会提出豁免要约收购申请。

阳光集团承诺:如果本次定向发行股份购买资产方案能够在2008年10月1日前实施完毕,阳光发展2008年度基本每股收益不低于0.50元,2009年度基本每股收益不低于0.80元。若上述某个会计年度未能达到前述相应指标,阳光集团将以现金方式向上市公司无偿补足该期间实现的利润与承诺的利润数的差额部分。

阳光发展股票将于今日复牌。快报记者 彭友

云南城投拟募资20亿开发土地

上周五刚刚宣布获得昆明市约30平方公里范围的土地一级开发权的云南城投立即为这一“造城工程”行动起来。公司今日公告称,已经与相关部门签订开发委托合同,并拟定向发行不超过1.32亿股,募集资金不超过20亿元,用于合同一期项目(约4630亩)土地的开发。

公告称,本次非公开发行的发行对象不超过10名机构投资者,发行价格不低于15.17元/股,募集资金不超过20亿元,以现金方式认购。

本次增发所募集的资金,

将用于环湖东路沿线土地一级开发项目一期的一级开发,总投资额为32.25亿元,需要投入资金20.28亿元。扣除发行费用后,剩余资金将通过公司自有资金、城市基础设施贷款、新农村建设配套贷款解决。

公告称,本次非公开发行募集资金所投入的环湖东路沿线土地一级开发项目一期,系《土地一级开发委托合同》中所列地块中的一部分。通过项目分析和计算,认为此项目投资回报率较高,且风险较低。见见习记者 赵一蕙

广电电子独揽液晶五代线入囊

经过四个月的等待,上海广电(集团)有限公司向上市公司注入第五代TFT-LCD业务一事终于“开花结果”。广电电子今日公告称,拟通过向广电集团定向增发和向广电信息支付现金的方式,收购他们合计持有的上海广电光电子有限公司81.25%股权,从而将完整的第五代TFT-LCD业务收入囊中。

广电电子表示,公司拟向控股股东广电集团发行股份,购买其持有的光电子62.5%股权,同时,公司拟以现金收购的方式收购广电信息持有的光电子18.75%股权。本次交易完成后,公司将持有光电子100%股权。根据已确定的7.68元/股的

发行价格,广电电子此次向广电集团非公开发行的规模为不超过26518.27万股。

广电集团战略发展部总经理黄峰表示,集团将把广电电子作为公司今后发展液晶面板的主平台。至于广电信息未来方向目前仍不便透露,但肯定不会游离于电子信息之外。

有分析人士认为,液晶面板行业目前正处“大牛市”阶段,在此时将五代线注入到上市公司中将有更多获得资金。这对于一直希望扩大经营规模、并能够投建一条六代线的广电集团来说,将是一个不可错过的机会。

快报记者 张良

白猫拟注资产一季报居然亏损

4月29日刚刚公布资产重组方案的白猫股份今日发布了公告,公司第一、第二大股东对原重组框架协议中部分条款进行了修改和增加。补充协议明确了公司第一大股东,新洲集团拟置换的房地产公司的具体情况,同时对同业竞争问题作出了承诺。

此次具体注入的是黑龙江新绿洲房地产和北京中冠房地产的股权,新洲集团均持有上述两家公司100%股权。但是截至2008年一季度,上述两家房地产公司的净利润均为负,其中新绿洲开发2007年1至12月,实现销售收入8462.22万元,净利润

亏损421.93万元;2008年1至3月,实现销售收入零元,净利润亏损57.94万元。中冠房产2007年1至12月,实现销售收入6.24亿元,净利润799.33万元;2008年1至3月,实现销售收入零元,净利润亏损77.44万元。

两家公司置入的具体比例为,根据白猫股份的净资产评估值和两个房地产公司的净资产评估值,计算置入白猫股份的房地产公司股权比例,使置入的房地产公司股权评估值与白猫股份评估值接近。拟置入新绿洲100%股权,拟置入中冠房产相对控股股权。

见习记者 赵一蕙

金德发展重组暂停今日复牌

金德发展今日公告称,经论证,目前深圳赛洛的重组方案的条件尚不成熟,公司将在本次公告后三个月内不进行重组事宜。公司将在重组条件具备后恰当的时机重新推出新的重组方案。

金德发展控股股东沈阳宏元集团于2008年3月31日与深圳市赛洛签署了《股份转让协议》,宏元集团将持有金德发展1523412股协议转让给了深圳赛洛,上述股份并于2008年4月18日办理过户手续。鉴于深圳赛洛收购公司后拟对公司进行重大资产重组,因该项工作存在重大不确定性,公司股票自2008年4月

21日起继续停牌。

然而,经论证,目前深圳赛洛在详式权益变动报告书中提及的重组进入金德发展的部分资产存在出资的手续不完善、实际出资方式与批文不一致、子公司安康市中烽天然气有限公司股权变更未到位、部分燃气经营主体与签署燃气运营特许经营权的协议主体不一致等问题,故实施重组方案的条件尚不成熟,需进一步完善和规范,且前述问题完善和规范的时间尚不能确定。

金德发展申请股票于今日上午10:30分起复牌。公司重组能否成功仍存在重大不确定性。快报记者 彭友